103年度指定科目考試數學甲試題

第壹部分﹕選擇題（單選題﹑多選題及選填題共占76分） 
一﹑單選題（占24分）

說明﹕
第1題至第4題﹐每題有5個選項﹐其中只有一個是正確或最適當的選項﹐請畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」﹒各題答對者﹐得6分﹔答錯﹑未作答或畫記多於一個選項者﹐該題以零分計算﹒
(　　 )1.
在坐標平面上﹐圓
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的圖形有幾個交點﹖
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答  案 (4)
[image: image1.wmf]22

2210

xyxy

++-+=

解  析將圓
[image: image8.wmf]22

2210

xyxy

++-+=

化為標準式﹐得
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知其圓心為
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又
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兩圖形如下﹐共有
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故選(4)﹒
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 (　　 )2.
在地面某定點測得數公里外高塔塔尖的仰角為
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﹐朝高塔方向沿直線前進
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公尺之後﹐重新測得塔尖仰角為
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﹐再沿同一直線繼續前進
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公尺後﹐測得仰角為
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﹒請問下列哪一個選項的數值依序成等差數列﹖
(1)
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答  案 (5)
解  析 根據題意﹐作圖如右﹐


得
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因為
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 (　　 )3.
請問指數方程式
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（
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答  案 (3)
解  析將原方程式兩邊取
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再兩邊取
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故選(3)﹒
 (　　 )4.
令多項式
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)

21

n

x

+

除以
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所得餘式的常數項為
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﹒請問極限
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為下列哪一選項﹖
(1)
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　(5)不存在﹒

答  案 (3)
解  析 
因為
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與
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其中
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於是
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因為
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故選(3)﹒
二﹑多選題（占40分）

說明﹕
第5題至第9題﹐每題有5個選項﹐其中至少有一個是正確的選項﹐請將正確選項畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」﹒各題之選項獨立判定﹐所有選項均答對者﹐得8分﹔答錯1個選項者﹐得4.8分﹔答錯2個選項者﹐得1.6分﹔答錯多於2個選項或所有選項均未作答者﹐該題以零分計算﹒
(　　 )5.
給定向量
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﹐請選出正確的選項﹕
(1)可找到向量
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(2)可找到向量
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(3)若非零向量
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答  案 (1)(4)(5)
解  析 (1)
向量
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因為
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由
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即
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由
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即
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假設
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故選(1)(4)(5)﹒
 (　　 )6.
考慮多項式函數
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﹒請選出正確的選項﹕
(1)函數
[image: image116.wmf]f

的圖形在點
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的切線斜率為正
(2)函數
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的圖形與直線
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交於三點
(3)函數
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的唯一相對極小值為
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答  案 (3)(4)
解  析函數
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得下表﹕
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因為
[image: image137.wmf]25

1

27

>

﹐所以直線
[image: image138.wmf]1

y

=

與
[image: image139.wmf](

)

fx

的圖形交一點﹒


(3)

[image: image140.wmf]9

4

-

是
[image: image141.wmf](

)

fx
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因為
[image: image142.wmf]2

p

>

﹐所以點
[image: image143.wmf](

)

(

)

,

f

pp

在
[image: image144.wmf]x

軸上方﹐即
[image: image145.wmf](

)

0

f

p

>

﹒


(5)
因為
[image: image146.wmf]4

27

pp

p

<<

﹐所以
[image: image147.wmf]4

cos0

7

p

<

﹒因此﹐點
[image: image148.wmf]44

cos,cos

77

f

pp

æö

æö

ç÷

ç÷

èø

èø

在
[image: image149.wmf]x

軸下方﹐

即
[image: image150.wmf]4

cos0

7

f

p

æö

<

ç÷

èø

﹒


故選(3)(4)﹒
 (　　 )7.
職業棒球季後賽第一輪採五戰三勝制﹐當參賽甲﹑乙兩隊中有一隊贏得三場比賽時﹐就由該隊晉級而賽事結束﹒每場比賽皆須分出勝負﹐且每場比賽的勝負皆不受之前已賽結果影響﹒假設甲隊在任一場贏球的機率為定值
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(1)只須比賽3場就產生晉級球隊的機率為
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(4)函數
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答  案(1)(3)(4)
解  析 (1)(2)(3) 依比賽場數分類如下﹕

(
比3場﹕（甲表甲勝﹐乙表乙勝）


　　甲甲甲﹕
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機率為
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比
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　　甲甲乙甲﹕
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機率為
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　　甲甲乙乙甲﹕
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[image: image171.wmf](

)

(

)

(

)

23

422

2

1161

Cppppp

-×-=-




機率為
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得期望值為
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當
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所以
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(5)
因為甲乙獲勝機率互換比賽場數的期望值相等﹐所以
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又因為
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因此﹐
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故選(1)(3)(4)﹒
[註]
在概念上﹐若兩人的實力越相當﹐則比賽場數的期望值應越大﹒因此﹐當
[image: image186.wmf]1

2

p

=

時﹐
[image: image187.wmf](

)

fp

會有最大值﹒又
[image: image188.wmf]1

4

比
[image: image189.wmf]4

5

較接近
[image: image190.wmf]1

2

﹐所以
[image: image191.wmf]14

45

ff

æöæö

>

ç÷ç÷

èøèø

﹒利用這概念就可回答(4)(5)選項﹐
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 (　　 )8.
考慮
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﹐其中
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為實數﹒請選出正確的選項﹕
(1)若
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答  案(1)(2)
解  析令
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整理得
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若有解﹐則
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錯﹗例如﹕
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當
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當
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並不共線﹐即所有解不會在一條直線上﹒


故選(1)(2)﹒
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在（凸）四邊形
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請選出正確的選項﹕
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答  案 (4)(5)

解  析畫簡圖如圖﹕


(1)
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因為
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因此﹐
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(3)
由三角形任一邊長必大於另兩邊長之差﹐小於另兩邊長之和﹐得
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當
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      解得
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因為
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解得
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故選(4)(5)﹒
三﹑選填題（占12分）

說明﹕
1.第A與B題﹐請將答案畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」所標示的列號（10－13）﹒
2.每題完全答對給6分﹐答錯不倒扣﹐未完全答對不給分﹒
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如圖﹐設
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為空間中長﹑寬﹑高分別為2﹑3﹑5的長方體﹒
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答  案 
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解   析將長方體放在空間坐標中﹐令
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在遊戲中﹐阿玲拿到如右的數字卡﹒主持人隨機從
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至
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則阿玲得獎的機率為
[image: image279.wmf]﹒（化成最簡分數）
答  案 
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解  析 樣本空間的元素個數
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分下列3個步驟計算得獎事件的元素個數﹕


(1)
從第一列的三數中任選一數﹒


(2)
從第二列不與(1)同行的二數中任選一數﹒


(3)
選第三列不與(1)(2)同行的那一數﹒


即得獎事件的元素個數為
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故得獎的機率
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第貳部分﹕非選擇題（占24分）

說明﹕
本部分共有二大題﹐答案必須寫在「答案卷」上﹐並於題號欄標明大題號（一﹑二）與子題號（(1)﹑(2)﹑...）﹐同時必須寫出演算過程或理由﹐否則將予扣分甚至給零分﹒作答務必使用筆尖較粗之黑色墨水的筆書寫﹐且不得使用鉛筆﹒每一子題配分標於題末﹒
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在坐標平面上以
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得兩圖形交於
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得兩圖形交點的
[image: image300.wmf]x

坐標為
[image: image301.wmf]0

與
[image: image302.wmf]1

c

-

﹒
因為直線平分
[image: image303.wmf]W

的面積﹐所以


[image: image304.wmf](

)

(

)

1

2

0

11

26

c

xxcxdx

-

--=´

ò




[image: image305.wmf](

)

(

)

1

2

0

1

1

12

c

cxxdx

-

Þ--=

ò




[image: image306.wmf](

)

1

3

23

0

11111

1

2312612

c

c

xxc

-

-

æö

Þ-=Þ-=

ç÷

èø




[image: image307.wmf](

)

3

33

111

111

2

22

ccc

Þ-=Þ-=Þ=-

﹒
二.
對於正整數
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因此﹐矩陣
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得知
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